

Salariul minim brut pe țară crește la 3700 lei **PAGINA 3**



TradeVille: Bath & Body Works are planuri de extindere **PAGINA 9**

Belgia cumpără 23 de clădiri de birouri de la Comisia Europeană **PAGINA 11**

China, India și SUA - cei mai mari extractori de materii prime în terne **PAGINA 12**

Reuters: "Ascensiunea Nvidia influențează tot mai mult creșterea de pe Wall Street" **PAGINA 4**

PAGINA 9

Campus dual de 25 milioane euro în județul Argeș **PAGINA 11**

KfW: Declin al încrederii pentru companiile mari din Germania **PAGINA 12**

GRAM AUR = 347,0821 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1297 RON

EURO = 4,9763 RON

DOLAR = 4,5740 RON

BCE vine cu decizii irelevante în momente de disperare

Banca Centrală Europeană a anunțat decizia de politică monetară pe fondul unor presiuni enorme, poate fără precedent în istoria instituției monetare a zonei euro.

"Este așteptată o reducere a dobânzilor înaintea Federal Reserve pentru prima dată în istorie", scria Bloomberg cu puțin timp înaintea conferinței de presă.

Și a venit anulul reducerii dobânzilor de politică monetară cu 0,25 puncte procentuale, în ciuda accentuării presiunilor inflaționiste din zona euro, care au fost înlocuite și în noile prognoze ale BCE. Astfel, rata dobânzii pentru operațiunile principale de refinanțare a fost redusă la

4,25%, în timp ce ratele dobânzilor pentru facilitățile de creditare și cea de depozit au fost reduse la 4,50%, respectiv 3,75%, cu efect de la 12 iunie 2024.

"Oficialii BCE au semnalat creșterea încrederii în prognozele de inflație, deși au eșuat în prognozarea creșterii accelerată a prețurilor din 2021 și 2022", a mai subliniat Bloomberg înaintea publicării deciziei de China?

De ce ar fi acum altfel, mai ales pe fondul creșterii explozive a deficitului bugetar și datorilor publice din zona euro și a noilor tendințe de accentuare a fragmentării comerțului global, în numele reducerii dependenței de China?

(continuare în pagina 12)

PLASAMENTE ALTERNATIVE

Cu arta la târg

Imagini și încălțări îți trimit un amic de la un important târg de artă din Occident. Dar avem și la noi, în România, mari târguri de artă. De doi ani.

Tocmai s-a încheiat MoBU, marele târg de artă pe care îl salut de când am auzit că se pune la cale. Asta a fost în toamna lui 2022. La Kultura, probabil cea mai tare galerie de artă de la noi, am aflat de ce se pune la cale și de faptul că Daniel Spoerri, nota-palului elevan născut în România de unde, evreu fiind, în ani războiului, cu un tălă mort în trenulele de la Podu-Iloaiei, a plecat pentru a supraviețui. Scrie se mult de spre acest mare artist universal care zâmbește când aude vorbindu-se despre România și își cere scuze că nu poate vorbi românește, această limbă rămânând în amintirile copilăriei.

Pentru debutul MoBU a fost ales hangarul de la Băncăsa, ca să aibă loc toate planurile murele pentru acest eveniment. Intr-adevăr de vreo două decenii se tot vorbea de necesitatea unui târg de artă la București. Au fost

câteva inițiative prin anii '90, în secolul trecut, ba chiar și în milenul celălalt, dar altfel stătuierile acum. Mai ales că suntem după pandemia ticăloasă, care ne-a închis în casă. Rămăse intenționată. În timpul lockdownului, marile târguri internaționale, uriașele, giganticele, au trecut pe online, după una-două amănări. Cu toții sperăm că se termină povestea în două-trei luni, dar destul de repede s-a înțeles că mai durează.

Boate că erau mai bine informați ca noi și știat că mai durează doi-trei ani. Așa că repede s-a trecut pe online, vizitatorii s-au înmulțit exponențial, nemăind necesară deplasarea și nici măcar rezervarea biletelor și a vizitelor. De zăhădarea acestului virtual la aceste târguri a fost pe măsura închiderii fizice în care lăncețeam cu toții. Pe lângă vizitele virtuale, aveam acces și la unele evenimente, dezbateri și prezențieri. Și tu, nu se compară vizita virtuală cu cea reală înțelegi expozițiile sau într-un târg de artă, dar informația curgea din toate celelalte simțuri.

(continuare în pagina 11)

Interferențe și bruiaje

BURSA Cornel Codăță

Evenul electoral al "dinozaurilor" coaliției de guvernare, atât de transparent în mai toate sondajele de opinie, a sosit și de țară. Tabăra PSD-ului este înclinată în favoarea lui, în ciuda faptului că a momentului să înceapă să se desprindă din "opozitie". Să-l lătm brusc de sub picioare craca credibilității pe care se leagă de siguranță de ea. Cum? Rețeta tradițională, verificată: să-i facem "penali"! Așa, de la o zi la alta, taman cu vreo două-trei zile înainte de excursia la urne a plebei. Prăful și pulbera să se alege de toți și să-i lătm brusc de sub picioare craca credibilității pe care se leagă de ea. Cum? Rețeta tradițională, verificată: să-i facem "penali"!



In urmă cu o săptămână, încă mai credeam că în plină democrație, subtrinită, debita noastră democrație, substanțivul "alegeri" chiar și cu determinanți alinați de coadă "interferențe și bruiaje" (vezi editorialul "BURSA" 29 Mai, 2024) încă mai poate juca rol de subiect, adică parte principală în propoziția electorală cu scadență duminică, 9 mai.

Doar câteva zile mai târziu, sunt obligat să reconsider. Interferențele și bruiajele s-au confirmat din plin, alegătorii în schimb avem acum pe tina și pe mâi deloc. Sigur, gestul punerii unui vot în urmă rămâne și ficte. Dar, cam atât. Pe ce mă bazez? Pe clasic!

Evenul electoral al "dinozaurilor"

coaliției de guvernare, atât de transparent în mai toate sondajele de opinie, a sosit și de țară. Tabăra PSD-ului este înclinată în favoarea lui, în ciuda faptului că a momentului să înceapă să se desprindă din "opozitie". Să-l lătm brusc de sub picioare craca credibilității pe care se leagă de ea. Cum? Rețeta tradițională, verificată: să-i facem "penali"! Așa, de la o zi la alta, taman cu vreo două-trei zile înainte de excursia la urne a plebei. Prăful și pulbera să se alege de toți și să-i lătm brusc de sub picioare craca credibilității pe care se leagă de ea. Cum? Rețeta tradițională, verificată: să-i facem "penali"!

(continuare în pagina 3)

Occidentul nu ține pasul cu Rusia în privința livrării de armament pe frontul din Ucraina

● Rusia produce 3 milioane de obuze anual, adică triplul capacității de producție anuală a tuturor țărilor membre NATO și UE ● Rusia și-a crescut la 6% din PIB cheltuielile militare pentru 2024, comparativ cu 3,9% din PIB în 2023 ● 102 miliarde euro – valoarea sprijinului militar acordat Ucrainei până la finalul lunii aprilie 2024



NATO și Uniunea Europeană nu pot ține pasul cu Federația Rusă în privința livrării de armament și echipamente militare pe frontul din Ucraina, reiese dintr-o analiză întocmită pentru publicația France Soir de Oleg Nestorenko, președinte al Centrului European de Comerț și Industrie.

Sursa citată arată că, potrivit surselor occidentale și informațiilor prezentate de aliații nord-atlanți, în acest moment Rusia produce în jur de 2.500.000 de obuze lunar, adică aproape 3 milioane de obuze pe an, ceea ce reprezintă practic, triplul capacității de producție a tuturor țărilor membre NATO și UE.

În analiza respectivă se precizează:

"Aceste informații nu iau în considerare livrările de muniții din țările partenere Rusiei, livrări ale căror volume sunt necunoscute, dar sunt estimate a fi considerabile, și nici faptul că industria de apărare rusă se află abia în stadiul de desășurare, vârful producției urmând a fi atins abia în anul 2025. Realitatea cu privire la capacitățile de producție ruse și acest la muniție poate fi așadar și mai neplăcut pentru adversarii Federației Rusie".

Autorul analizei amintește că în 24 aprilie 2024, președintele american Joe Biden a aprobat proiectul de lege privind alocarea unui ajutor militar Ucrainei în valoare de 56 miliarde euro. La rândul său, Kremlinul și-a adaptat economia la nevoile militare, prin creșterea cheltuielilor pentru apărare de la 3,9% în 2023 la 6% din PIB

pentru anul 2024. Sursa citată arată că Bloomberg a raportat că cheltuielile pentru apărare ale Moscovei au crescut de la 6,4 trilioane ruble la 10,8 trilioane ruble – adică aproape 106 miliarde euro, ceea ce înseamnă o majorare de 2,5 ori comparativ cu 2021, anul precedent declanșării invaziei din Ucraina. Analiza din France-Soir atrage atenția cu privire la modul în care funcționează industria europeană de apărare comparativ cu industria de apărare a Federației Rusie: "Pentru a nu face greșeli atunci când se evaluează paritatea și proporționalitatea investițiilor în sectorul apărării în general și, în conflictul din Ucraina, în special, este important să se țină cont de unele elemente-cheie: în timp ce activitatea companiilor din industria militară occidentală este guvernată, în principal, de obținerea profiturilor - la fel ca în

industria civilă -, situația în acest sector este radical diferită în Rusia, unde toate companiile din industria de apărare se află sub control direct al statului, ceea ce permite, printre altele, menținerea unor costuri finale de producție de cinci sau zece ori mai mici față de cele ale companiilor occidentale, pentru aceeași gamă de arme și muniții fabricate. Este cert că, dacă firmele occidentale din industria de apărare s-ar baza pe altele decât pe generarea de marje de profit considerabile legate de producția și de vânzarea de arme și muniții, Kievul ar putea beneficia de livrările acestora din urmă într-o măsură mult mai consistentă decât accea pe care o cunoaștem din 2014 încoace".

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)